



林城腹地，绿色变革正重塑城市肌理。贵阳市云岩区以生态文明为笔，在93.57平方公里的发展画卷上，勾勒出“满城绿韵满城新”的时代图景。

在这里，综合能源项目让居民尽享“绿色用暖”的生态福祉；黔灵山公园苍翠如黛，以生态屏障之姿环抱城区，多元业态的植入让游客量逆势攀升；老工业厂房华丽转身，“新印1950”文化创意街区焕发新生，生态与人文在此交相辉映，奏响高质量发展协奏曲。

今日之云岩，以“咬定青山不放松”的战略定力，秉持“不破楼兰终不还”的攻坚魄力，深入践行“两山”理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。通过实施“生态立区”战略，统筹推进污染防治与生态修复，加快经济社会发展全面绿色转型，在“生态提质”中实现新跨越。

一组数据见证云岩担当：空气质量优良率99.5%，市考以上河流断面水质达标率100%，“绿电贵州”项目经验全省推广，连续6年跻身“全国绿色发展百强区”榜单。这份亮眼的生态成绩单，正是云岩区以“守”“改”“筑”三举措推动绿色发展的生动注脚。

贵阳市  
云岩区

## “三举措”推动绿色转型

高伟

### “守”绿水青山强产业

午后的阳光透过梧桐树叶，在黔灵湖面洒下粼粼波光。灌木咖啡店（黔灵山公园店）落地窗外，几位年轻游客正举着手机拍摄湖景。“这面‘窗含黔灵’的打卡墙，让我们周末营业额轻松破万。”店主姚苏志笑着说。

这样的场景，正是这座占地426公顷、素有“黔南第一山”之称的黔灵山公园转型发展 的生动写照。公园内山峦叠翠，植被覆盖率超过80%，1500余种树木花卉构成了349万平方米的园林绿化带，为城市提供着清新空气。

2024年1月，这个“城市绿肺”做出一个大胆决定：全面取消门票。数据显示，免票后公园客流量同比增长30%，已招的经营性资产及项目运营收入超过1300万元，走出了一条“免票不减收”的特色发展之路。

传统项目也在改造中焕发新活力。游船项

目负责人张健明说：“我们把脚踏船升级为电动船，还推出网络优惠套餐，很受年轻人欢迎。”与此同时，改造后的索道客流量增长10%，30元的往返票让游客轻松俯瞰贵阳夜景。

“以前来就是爬山看猴，现在能玩一整天。”游客刘馨的行程单折射出公园的变化：上午逛动物园，下午拍民族风写真，晚上湖边品茶赏夜景。她算了一笔账：虽然免了门票，但人均消费反而增加，300多元换来了超值体验。

站在公园制高点远眺，一幅生态与经济和谐共生的画卷徐徐展开。“我们将继续深化‘文化+旅游+商业’融合发展，让这片‘城市绿肺’成为更具吸引力的‘文旅会客厅’，真正让绿水青山化作金山银山。”公园管理处相关负责人表示。

### “改”旧厂新园续文脉

在云岩区生态文明建设画卷中，贵州新华印刷厂老厂房的蝶变堪称点睛之笔。这座始建于1950年的工业遗址，曾承载着贵州书刊印刷的辉煌历史，却在时代浪潮中逐渐沉寂。

如今，它以“新印1950”文化创意街区的崭新姿态重生，成为云岩区“腾笼换鸟”、推动生态与人文共生的典范。

漫步于“新印1950”，红砖墙上的的斑驳印记与时尚潮牌的霓虹灯交相辉映。改造过程中，云岩区并未选择大拆大建，而是以“空间织补”的方式，最大程度保留工业遗存的原真性——老厂房的人字顶、斑驳的印刷机、成排的梧桐树被悉数保留，而雨水回收系统、立体绿化等低碳设计则悄然融入，让历史建筑焕发生绿生机。

机、成排的梧桐树被悉数保留，而雨水回收系统、立体绿化等低碳设计则悄然融入，让历史建筑焕发生绿生机。

“我们采用钢筋网砂浆面层加固外墙，外粘型钢加固排架柱，既确保建筑安全，又完整保留了工业风貌。”该项目设计师介绍。曾经的印刷车间如今变身为空间织补、互动体验、百家姓浮雕等设计让游客在触摸历史的同时，感受传统文化的当代演绎。

这一变化不仅是建筑的更新，更是一场文化的复兴。项目引入了103个品牌，涵盖书店、文创、剧场等多元业态，日均吸引

35万人次客流，成为贵阳年轻人追捧的潮流地标。

市民吴然感慨：“儿时的回忆与城市发展同时展现在眼前，既亲切又新鲜。”而来自成都的游客何萧军则站在老式印刷机前感叹：“这里能清晰看到时代的进步。”

“新印1950”的成功，折射出云岩区生态文明建设的深层逻辑。近年来，云岩区以“生态立区”为战略，在推动贵城河治理、雨污分流改造的同时，巧妙盘活工业遗存，让“工业锈带”变身“生态秀带”。未来还将围绕“一河一道两片”布局更多精品项目，让历史与未来在城市更新中持续对话。

### “筑”生态屏障优发展

在生态保护的具体实践中，云岩区坚持系统思维，全面落实河湖长制、林长制，推进山水林田湖草一体化保护和系统治理。通过加强黔灵山山脉环城林带建设，实施“见缝插绿、见绿透美”行动，新增绿地面积6万平方米。

同时，深入打好蓝天、碧水、净土、固废治理和乡村环境整治“五大攻坚战”，系统推进油烟、噪声、污水等城市重点领域环境综合整治能力每日4700吨，建设改造污水管网254公里，确保医疗废物无害化处置率、工业固废处置利用率、重点建设用地安全利用

率均保持100%。

在生态文明建设取得显著成效的基础上，云岩区正加快推动绿色经济高质量发展。深入实施绿色经济高质量发展三年行动，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快传统行业智能绿色改造，强化再生资源回收利用，确保完成节能减排目标任务。

在绿色生活方式的倡导上，云岩区大力促

进绿色消费，加快创建绿色楼宇、绿色商场、

绿色园区，巩固黔灵山公园绿色景区创建成

果，发展绿色居住、绿色交通、绿色建筑和资

源回收利用，强化绿色发展宣传教育，推动形

成全社会共同参与的绿色生活方式。

值得一提的是，云岩区还积极探索生态产

品价值实现机制，用好用活阿哈湖、黔灵山公

园、鹿冲关公园等生态资源优势，大力发展生态旅游，持续丰富生态产品，不断壮大生态消费。通过推广复制“绿电云岩”经验做法，加快探索中心城区“两山”转化新路径，推动经济发展高质量和生态环境高颜值协同并进。

在创新驱动方面，该区构建了“源头管控+专项整治+智慧监管”的全周期主动防控体系，清单化、闭环式抓实抓紧中央生态环境保护督察反馈问题整改，实现生态环境质量管控向主动防控的质变跃升。

从黔灵山公园的生态重生到工业遗存的创

新蝶变，从生态格局的系统构建到绿色经济的

转型升级，云岩区成功探索出一条经济发展与

生态文明建设相辅相成、相得益彰的绿色发展

新路。

### 手记

#### 涌动生态经济奋进力量

行走今日云岩，满目苍翠入画来。作为生态文明建设的见证者，笔者深切感受到了这片土地对绿色发展的执着追求——在这里，生态保护不是选择题，而是必答题；绿色发展不是权宜之计，而是长远之策。

这里，每一片土地都在诉说着生态与发展共舞的故事。贯城河的“重生”，背后是资金筹措的创新智慧

与生态治理的坚定决心；“新印1950”的蝶变，是工业遗存的文化新生；未来方舟的能源革命，则是科技赋能绿色生活的生动实践。

我们看到，经济发展与生态保护并非对立，而是相互促进、相得益彰。

在这片土地上，绿色发展的理念已深深扎根，正绽放出绚烂的时代之花，引领着城市走向更加美好的明天。“环境好了，生活更有品质。”这

是最常听到的市民心声。随着生态文明理念的深入人心，越来越多的市民从旁观者变为参与者，自觉践行绿色生活方式，主动加入环保志愿队伍，共同守护这片绿水青山。

汇聚在绿水青山间的守护力量，正让云岩这座生态之城焕发新的活力。

当绿色成为城市底色，当生态融入发展基因，云岩区必将书写出更加

精彩的生态文明建设新篇章。

云岩区未来方舟综合能源项目  
一度电撬动五度热

### 亮点

在云岩区未来方舟区域，一场静悄悄的能源革命正在改变着2万户居民的生活。这里没有高耸的烟囱，没有锅炉的轰鸣，取而代之的是一套连接南明河与千家万户的“绿色能源神经网络”。“我们正在做的，是把大自然的馈赠转化为清洁能源，送到每户家庭。”中节能（贵州）建筑能源有限公司生产主管宋爱表示。

这个覆盖整个未来方舟区域的综合能源项目是西南地区首家大型绿色节能减排社区。它巧妙整合了水源热泵、污水源热泵、空气源热泵、燃气等多种能源形式，构建起一个能互补、互联互通的智慧能源网络。

南明河是这个系统中最重要的“能源宝库”，也是该项目选址未来方舟区域的重要考量因素。据宋爱介绍，未来方舟坐落于南明河畔，河水和城市污水中的浅层热能资源条件较好，可作为供能系统的冷热源。

在现场，直径近1米的取水管道从河中延伸至能源站，清澈的河水通过水泵进入每台热泵机组。“进水温度12摄氏度，回水温度7摄氏度。5摄氏度的温差，经过热泵机组转换，就能输出45摄氏度的暖流。”宋爱说，热泵机组的能效比为5，即消耗1度电可“搬运”相当于5度电的热量。

走进能源站中控室，一整面墙的电子大屏格外引人注目，它实时显示着整个系统的运行状态。“这是我们自主研发的云计算远程自动控制平台。它就像一个智能大脑，将整个供能系统的设备实时连接起来，进行数据采集并存储到云计算中心数据库中。运营管理人员通过这个平台，就能实时监控系统运行情况，下达设备控制指令，极大地提高运营管理效率。”宋爱举例说，当室外温度降低时，系统会自动调整相关数据，提高主机供能水温，及时保障居民供暖。

该项目环保效益令人瞩目——与传统供暖方式相比，项目达产后，未来方舟集中供能系统每年可节约标煤约456万吨，减少二氧化碳排放约114万吨。“我们的设计理念是取热不取水，所有水源在经过能量交换后都会以原有水质回归自然。监测数据显示，排放水的各项指标与取水时完全一致。”宋爱表示。

目前，该项目已获得多项殊荣，包括“全国可再生能源供暖典型案例”和贵州省“可再生能源建筑应用示范项目”、贵阳市“科技创新示范项目”和“循环经济典型案例”，并获得首届中国国际低碳科技博览会颁发的“低碳企业气候奖”，助力未来方舟区域成为国家级首批绿色生态示范城区。

如今，未来方舟集中供能面积已覆盖300万平方米，服务2万户居民。随着入住率的提升，系统还在不断优化升级。宋爱透露，他们正在研发更智能的能源调度算法，并计划接入更多可再生能源。“我们相信，这套‘未来方舟清洁供暖模式’可以为更多城市提供绿色供暖的解决方案。”



中节能（贵州）建筑能源有限公司中控室，运营管理人员认真监控系统运行情况。  
(云岩区融媒体中心供图)



云岩区登高云山森林公园玫瑰花绽放。  
罗明荣 摄



“新印1950”人气旺。  
郭然 摄



市民在黔灵山公园健身步道散步。  
罗明荣 摄